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Din causa Sf. sărbători de mâne, diarulti 
nu ya apără pănă Sâmbătă săra.

Braşovu, 7 Noemvre st. v.
In revista n6stră de eri, vor- 

bindu despre alegerea de deputat 
dietalu din Becichereculu micu în 
Bănatu, amu consta tatu cu părere 
de rău, că şi de astă-dată au 
fostu duşi la urna, de cătră cor- 
teşii guvernului, alegători români 
în acestu cercii electoralii şi asta 
s’a pututii cu atâtu mai uşoru, cu 
câtii nimeni nu a căutatu se-i lu
mineze şi se-i facă se ’nţelegă, că 
trebue se mergă cu fraţii loru, er 
nu se se facă o biela guvernului.

„Luminătoriulu“ din Timişâra 
aduce acum în numerulu seu mai 
nou dela 6 (18) Noemvre unele a- 
menunte asupra memoratei ale
geri de deputatu severşită la 10 
Noemvre, cari merită o mai de- 
apr6pe luare aminte.

Ne spune numita foiă între al
tele, că pentru candidatulu guver
nului au votatu la Becicherecu 
390 Români şi că în fruntea lorii 
s’au aflaţii numeroşi preoţi şi în
văţători români. Aceştia toţi şi-au 
datu votulu pentru fisolgăbirăulu 
cercului loru, „uitându-şi de sine, 
de demnitatea şi de datorinţa loru 
unii şi din aceia, pe cari pănă a* 
cum doră nimeni nu i-a ţinutu ca
pabili a comite unu astfelu de 
paşii.“

Mai găsesce „Luminătorulii“ 
cu dreptu cuventii, că este nees- 
plicabilă atitudinea acesta a me- 
moraţiloru preoţi şi învăţători ro
mâni şi este totodată şi fârte fu
nestă pentru poporu, căci candi
datulu alesu, (adecă fisolgăbire- 
ulu) este acelaşi — care a opriţii 
încassarea „cultului“ (salarului în
văţătorului etc.) pentru şc6la con
fesionala română, a lucratu pen
tru înfiinţarea de sc61e comunale 
în c6sta celoru confesionale ro
mâne, şi a ui eltitu în totii chi
pul u contra desvoltării culturale,

materiale şi naţionale a poporu
lui românii.

Dâcă în faţa unei astfelu de 
purtări triste, confratele nostru 
din Timişora se mângăiă cu aceea, 
că îndemaulu la acéstá„ zăbunelă“, 
în cerculu Beclcherecului micu, 
„va fi vre-o mistificaţiune prtfstă^, 
vr'o „gogoriţă veninósá“, póte că 
dénsulű se va semţi mai împăcaţii 
în consciinţă, dér causa naţională 
nu va fi cu nimicii mai înaintată. 
Acestu semţfi îlîi are şi confratele 
nostru, căci adauge îndată: „Avemü 
se-i dămil de urmă; tóté elemen
tele bune suntü datóre se nisuâscă 
de a se afla răulfi, de a se în
drepta şi, décá e de lipsă, de a 
se sterpi baccilulü molipsitorii.“

Tóté elementele bune suntü 
datore... Aşa este. Dér cum se în- 
ţelegii şi cum lucrăză aceste ele
mente spre a paralisa „zabunelile“ 
de feliulű celei din Becicherecu?

Acea foiă oposiţională maghiară, 
care de năcazu că guvernulü a 
învinsu la Becicherecu asupra opo- 
siţiunei cu ajutorulü alegătoriloru 
români, a eselamatü: „şi totuşi 
esistă la Timiş0ra unü comitetü 
alü partidei naţionale române!“ 
i-a datu de urmă, fără se vrea, 
neajunsului. Şi totii aşa va pute 
esclama mâne altă foiă oposiţio
nală, — décá se va repeţi „zăbu- 
néla“ în cerculii Ocnei-Sibiiului, 
unde a candidaţii fiiulu. fostului 
ministru-preşedinte T isza: „şi to
tuşi esistă la Sibiiu unü comitetü 
centralii electoralii alü partidei na
ţionale române, care are înprogra- 
mulü ei resistinţa pasivă.“

Étá dâră că se ridică aici o 
problemă uriaşă, dér neîncungiu- 
rabilă, pentru elementele sănăt0se 
din sînulu partidei nóstre naţio
nale, cari suntü datóre se ni- 
suéscá a sterpi „baccilulü molip- 
sitorü“ !

Suntemü dedaţi — s’o recu- 
nóscemü sincerü — a pune vina

în asemeni caşuri de „zăbuneli“ 
fatale, pe-o împrejurare, séu alta, 
numai pe lipsa de activitate şi de 
energiă a conducetorilorü din sî
nulu partidei nóstre naţionale nu.

Şi totuşi cea dintâiu întrebare 
ar trebui se fiă: Ce şi cum s’a 
lucratu din partea ómenilorü de 
încredere ai partidei, ca se se 
respecteze programulü ei ?

Căci e lucru constatatü prin 
esperienţă, că în cele mai multe 
caşuri alegătorii noştri retăcescfi 
şi devinü unélta guvernului, pen
tru că suntü părăsiţi şi lipsiţi de 
ori-ce conducere şi instrucţiune, 
lăsaţi pradă celoru vicleni oru vol
nici, câţi sciu se-i înşele ori se-i 
teroriseze.

Fără lupta continuă prevăcje- 
tóre şi energică nu se póte păzi 
solidaritatea în sínulü poporului; 
acesta trebue înainte de tóté se 
fiă luminatü asupra adeveratelorü 
sale interese, ca se nu se facă 
unéltá străiniloru!

Din delegaţiuni.
In şedinţa dela 17 Noemvre a sub- 

comisiunei pentru afacerile de răsboiu, 
se puse în disousiune afacerea Ugron- 
Uzelac.

Beothy, oare luâ mai întâiu cuvân- 
tulfi, făcu propunerea, ca guvernulfi co
muni) de răsboiu să se însărcineze a lua 
măsurile de lipsă pentru a se transfera 
regimentulă 79, Jellacicî, dela Fiume în 
altu locu. Aminti cele petrecute în par
lamenta cu afacerea Uzelac şi arăta pe 
largă răspunsulfi, ce Fa datfi în parla- 
mentulfi ungurescfi ministrulfi-preşedinte 
în afacerea Uzelac. Oratorulă întrebă pe 
ministrulft de rSsboiu, decă elfi a datfi 
espresiune înaintea lui Uzelac amintitei 
desaprobări şi ce urmări a avuţii acesta 
din punctulOi de vedere alâ disciplinei? 
Aminti, că ministrulă de rSsboiu a de- 
saprobatfi încoronarea mormântului, ce 
o făcuse regimentulfi Jellacicî la Novid- 
vor; aplicaţii este ministrulă de râsboiu 
a transfera regimentulfi Jellacicî ?

Baronulu Bauer, ministru de résboiu, 
declară, că împărţirea şi dislocarea ar
matei faoe parte din dreptulfi corónei şi 
în puterea aoestui dreptfi regimentulfi 
de infanteriă 79 a foştii staţionatei în 
Fiume cu soopulfi de a uşura pe câtii e 
cu putinţă mobilisarea regimentului. 
Faţă cu observaţiunea din urmă a lui 
Beöthy, ministrulfi de résboiu declară, 
că în „afacerea Uzelac, declaraţiile mi
nistrului - preşedinte Szapary s’au fă
cuţii în înţelegere cu ministrulft de rés
boiu. Declară ministrulö, că pedepsele, 
ce s’au dictatii cu ocasiunea acésta, au 
foştii ordonate de elfi însuşi, le-a comu
nicaţii cu comanda corpului de armată 
şi i-s’au făcută ounoscute regimentului 
pe cale oficială.

Contele Szapary, ministru-preşedinte, 
se vede siliţii a declara, că-i bate la 
ochi procederea lui Beöthy, care voesce 
sé pună declaraţiunea făcută de minis- 
trulfi-preşedinte înaintea parlamentului 
într’o lumină dubiă, ca şi cum ar avé 
lipsă de confirmarea ministrului de rés
boiu. In contra acestei insinuaţiuni a lui 
Beöthy protestézá în modulü celü mai 
hotărîtfi.

Bolgár Ferencz ia ín apérare pe 
Beöthy. Elfi află de lipsă transferarea 
regimentului din Fiume, fiindcă acesta 
ar fi dătăt6re de direcţiune pentru cer- 
ourile militare.

Beöthy declară, că nu trage la în- 
doâlă cuvintele ministrului-preşedinte, ci 
doresce numai confirmarea acelora prin 
ministrulfi de résboiu.

După o polemiă mai lungă, propu
nerea lui Beöthy a fostu respinsă.

In privinţa esamenului de ofiţeri, Bol
gár află o co n tra g e re  între statistica 
presentată acum şi între statietioa pre- 
sentată de ministrulfi de honvezi; după 
una numérulü voluntarilorfi osândiţi la 2 
ani de serviciu e de 170, după alta de 
114. Se plânge, că din causa limbei ger
mane mulţi voluntari suntü împedecaţl 
a depune esamenulfi de ofiţerii.

Fejérváry, ministrulfi de honvedl, 
(pce că diferenţa între statistice provine 
de acolo, că una dintre ele a foştii pre-
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„Şi pentru ce ?!
„Iţi voiu spune, chiar cu perioolulfi 

o& te vei supăra pe mine. E  o trăsură 
frumósá a timpului modernii, că în cer- 
ourile mai mari s’a recunoscutei, că nu
mai o bólá de şc0lă séu o manta mo
dernă de acoperiţii póte fi privită ca o 
paupertate spirituală. De aceea s’a lă
saţii pe séma domnilorfi mai bătrâni şi 
a unorfi dame joculfi de whist, farao, 
şi alte de asemenea, cari nu potfi să 
ţină conversaţiunea. Firesce, că în Fran
cia jócá în societate domni în verstă 
dela 20—30 de ani; dér suntü numai 
nisce sărmaul omuleţi, cari s’au cultivatü 
după modulfi dandylorfi 'englezesc!, séu 
cari înşi-şî simtfi, că nu li-se treefi glu
mele, pe cari trebue să le posédá într’o 
conversaţiune ceea ce, fiă cercurile ’,marî 
séu mici, este aşa numita conversaţiune ce 
ínsémná, a te aşeefa lângă caminfi, séu 
în Germania lângă sofe, sé beai ceaiu 
şi sé întreţinl o conversaţiune, apoi în 
în asemenea împrejurare, femeile au e-

şitfi dm cadrulü lorü adevératö."
„Te rogfi, eşti prea severfi, cum 

s’ar —w
„Lasă-mă sé terminö,“ cŞ̂is® Frö- 

ben cu zelií, „o damă din aşa numita 
societate primesce în fiă-care s0ptămână 
visite de séra ; de şese-ori pe săptămână 
merge ea la aşa visite de sără. Intr’o 
astfelfi de societate celü multfi jooă nu
mai tinerimea, afară de balurile cele 
mari, cari însă se dau rarfi. Restulü cer
cului, domni şi domne, se întreţinfi în 
conversaţiune. Suntii bărbaţi cultivaţi, 
în adevărfi cu spiritfi, cari în oercurile 
de bărbaţi suntii tăcuţi şi plictisitori, 
dér faţă de dame suntii glumeţi şi vor
băreţi, şi desfăşură o com6ră de cultură 
socială şi de cunoscinţe generale, cari pe 
toţi ’i punfi în uimire. Nu deşertăciunea 
este care face pe aceşti bărbaţi strălu
ciţi séu eloquenţl, ci sentimentalo, căci 
partea mai interesantă a soiinţei lorii se 
potnvesce mai mulţii pentru femei, de- 
oâtfi pentru bărbaţi, cari snntfi mai multfi 
sistematici, cari îşi ridică mai sasfi pre- 
tensiunile lorii.“

— „Bine, îmi potfi închipui astfelfi 
de bărbaţi, dér continuă. w

„Prin astfelfi de ómen! primesce

conversaţiunea o formă, o basă, şi mai 
multă viâţă* femeile, şi cu deosebire fe
meile cu spiritfi, în cele mai mulce ca
şuri nu potfi conversa atâtii de vioiu, 
precum ŝe întâmplă când numai unü 
bărbatfi sé fiă acolo martorii şi totdeo
dată şi arbitriu. Numai prin asemenea 
bărbaţi se póte apuoa pe calea glumâţă 
şi interesantă. Şi pentru ca şi femeile 
sé 4ic& vre-unü cuvéntö, pentru ca sé 
apară ou spiritfi şi oultivate, trebue sâ-şi 
íneórde tóté puterile, să pună în miş
care totü spiritulü lorö, pentru ca să 
oontribue şi ele la toiulfi conversaţi unei 
generale, în care sé scaldă íntréga so
cietate. Totuşi értá-mé, fondulfi aoesta 
în curendfi sâcă, înohipuesce-ţl, în tóté 
serile de iérná sé fii ou spiritfi, ce 
chinü !“

„D-ta, Fröben, prea esagerezl lu
crurile —u.

„De locfi nu, spunfi numai aoeea ce 
amfi vécjutű, ceea ce am esperiatfi. De 
când în timpulü modernii e la modă o 
astfelfi de conversaţiune, fetele suntü cu 
iotulfi altcum educate ca mai ’nainte; 
sérmanele oreaturî! Câte nu trebue ele 
sé înveţe dela etatea de 4eoe an* şi 
pănă Ia cincispre4ece ani. Istoriă, geo-

grafiă, botanică, fisică, ba şi aşa numi- 
tulfi desemnă superioră şi pictura, este
tica, istoria literaturei, despre cântări, 
musică şi dansii nici nu mai amintesefi. 
Obiectele aceste le pricepe bine unii băr
baţii, după obiceiu numai în etate de 18 
séu 20 de ani, pe încetul fi le înveţă mai 
temeinicii, elfi multe înveţă prin sine 
insu-şl, prin urmare le şi ,scie mai bine 
aplica şi când în etate de 23 de ani séu 
mai târefiu elfi intră în cerourile aceste 
atunci posede o mare siguranţă în sine, 
chiar şi déoá are numai pe jumétate o 
desteritate şi înţelepciune a vieţii. Dér 
fata? Te rogfi! Decă o astfeliu de- 
copilă nenorooită de 15 ani, îndopată ou 
diferite cunoscinţe, păşesce în lumea 
mare, ce minunate ’i se parii tóté! Ea 
e târâtă fără îndurare în tóté cercurile, 
deşi de multe-orl ’i place póte mai.bine 
sé fiă singură în camera ei; trebue să 
strălucâscă, să converseze, trebue să-şi 
aplice cunoscinţele ei de şcolă ; în cu- 
rândă ’i se cerii pretensiunl mai înalte. 
Ea trebue sé vorbâsoă despre obiecte 
de artă şi literatură totii aşa de bine, 
ca şi cei mai bétránl. Aşadâră ea peste 
di îşi adună tóté espresiunile de artă po
sibile, cetesce diare, pentru ca s0-şî câş-
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sentată înainte de a se fi terminată pe 
deplină consorierea. Plâugerea lui Bol
gár, că necunoscinţa limbei germane ar 
fi pricinuită nereuşirea la osamenü, e 
neîntemeiată, ceea ce o dovedesoe cu 
date.

Münnich Aurel constată, că soopulă, 
ce s’a avută în vedere la aducerea legei 
pentru voluntari, s’a ajunsă pe deplină, 
deórece prin introducerea nouei legi se 
dobéndescü atâţia oficerl de reservă, de 
câţi era lipsă pentru acoperirea neajun
sului. Mai înainte abia depuneau esame- 
nulă 20%, acum ínsé îlă depună 80%- 
Decă ínsé noii oficerl de reservă oorés- 
pundă aşteptăriloră în privinţa cualifica- 
ţiunei loră, ori nu coréspundü, acésta 
numai mai târ4iu se va puté constata.

CRONICA POLITICĂ.
— 7 (19j Novembre.

— Corespondentulă 4iarului „Daily 
News“ din Sofia a avută 4^e ê trecute 
doué convorbiri cu d. StambuloY, despre 
cari dă séma pe largă în 4i&rulă său.— 
Dâcă m’ai întreba, — a 4isü ministrulă 
pre8identă ală Bulgariei, — de este bună 
séu rea guvernarea mea, n'aşi pute de
câtă să-ţi răspundă : Privesce în jurulă 
d-tale. Progresele Bulgariei suntă aprópe 
de necre4ută, bunăstarea poporului cresce 
pe totă 4iua. Numărulă bănciloră de a- 
jutorare sporesce mereu şi deja ele dis
pună de ună capitală de 4eoe milióne 
de florini. Armata este în starea cea 
mai bună. O sută de mii de ómenl ser- 
vescă sub stégü, altă sută de mii e în 
reservă. Acésta s’a făoută cu mari jertfe 
bănescl, a fostă însă lipsă, deórece Bul
garia are veoini cari suntă espuşl unel- 
tiriloră panslaviste. Armata bulgară for- 
mézá o oolosală putere de apărare pentru 
Turcia. „Autorităţile militare ale Europei 
să socotâscă câte sute de mii de omeni 
ar trebui să pornescă din Kişineu, pen
tru ca să trécá Dunărea.“ Panslaviştii 
ară fi voită să împingă pe Bulgari să 
atace Adrianopolea şi Dedeagau. „N’amă 
voită să luămă asupră-ne acestă rolă, şi 
de aceea panslaviştii au hotărîtă să-şi 
răsbune în ori oe chipü împotriva n0stră.“ 
Bulgaria merită spriginulă Europei în 
lupta ei grea, şi Europa ar trebui să-i 
dea acestă sprigină recunoscéndü pe prin- 
ţulă Ferdinandü. Prin aoésta s’ar pune 
capătă ori-cărei nesiguranţe în Bulgaria. 
Eu declară, încheia d. Stambulov, că 
m’aşl retrage dela putere îndată oe prin- 
ţulă ar fi recunoscută şi după ce aşi 
face să se publice o amnestiă generală 
pentru toţi Bulgarii cari au emigrată de 
bună voiă, precum şi că să se desfiinţeze 
tóté legile escepţionale.

— Deputatulă italiană Puppi a- 
nunţâ o interpelare guvernului, oă óre 
ce posiţiune va lua guvernulă faţă de

tige o judecată despre cartea cea mai 
nouă, şi fiăcare s0ră e pentru ea unü e- 
samenă, o şo0lă, oând ea trebue să a- 
plioe cu dibăoiă, aceea ce a învăţată. 
Oumoă ună bărbată de-o adevărată cul
tură, cu adevărate cunosoinţe are oróre 
faţă de-o asemenea conversaţiune, îţi 
poţi înohipui; mai întâiu va zîmbi faţă 
de acestă obioeiu rău, mai târ4iu însă 
ílü va afla perioulosü, elü va blăstăma 
aoâstă cultură superiiotală, car9 smulge 
pe femei din cercurile lorü liniştite şi le 
face semi-bărbaţi, pe oând bărbaţii de- 
vinü semi-femei, obiclnuindu-se să dis
cute,]jsé flecăresoă după cum facü feme
ile ; elü va dori pentru femei mai nobile 
acea linişte, acea sigurătate, oum se a- 
flă la ele aoasă şi unde te simţi mai 
bine, ca în ori ce cercü cu spiritü!“

„E ceva adevératü în ceea oe spui 
D-ta“, răspunse dómna de í  aldner, „nu 
potü să judecă pe deplinü lucrulü acesta, 
fiind că n’amü avutü nicl-odată fericirea 
seu nefericirea, de a trăi în cerourile 
acelea. Dér mie totuşi mi-se pare şi a- 
aoolo, oa ori unde, că luorurile aceste 
mai puţină bune isvoréscü numai din 
«sageraţiune. E adevératü aceea ce 4^°!

maltratarea oe au suferit’o doi cetăţeni 
italianî pe teritoriulü italiană din partea 
gardei finanoiare austriace. Casulü este 
urmätorulü : Doi Italieni din Sau Gio
vanni Mangano din provincia Udina, au 
fostü surprinşi la vânătore de cătră nisce 
paznici financiari austriac!, cari voiră 
sé-i desarmeze. Italianii protestară, 4i- 
cêndü că se află pe teritoriu italiană, 
dér finanţii le spuseră, că ’şi voră răs- 
buna când cei doi Italianî se voră afla 
pe teritoriu austriacă, piarulă „Opinione“ 
4ice că ambele guverne au aoeleaşi pă
reri faţă de incidentulă acesta.

SCIRILE PILEI.
— 7 (19) Noemvre.

Camerile române, sunta convocate în 
sesiune ordinară pe 4iua de 15 No
emvre a. c.

** *
Confederaţia balcanică. Studenţii uni

versitari români au primită următ6rea 
scris6re din Atena. „Colegi! Avemă 
onorea să vă însciinţăm, oă Joi, 17 Ootom- 
vre a avut locă o şedinţă mare în localulă 
societăţii Amiciloră poporului. D. Ra- 
dos, preşedintele delegaţiunei studeţiloră 
helenl la Giurgiu, a vorbit despre acestă 
congresă în faţa membriloră uniunei stu- 
denţiloră Syllogului Archaica a univer- 
sitariloră şi a somităţiloră lumei savante 
din Atena. D. Delyannis, fratele pri
mului ministru, profesoră la faoultatea 
de medicină şi ex-reotor, presida şedinţa. 
Oratorulă, forte aplaudată, a espusă o- 
pera congresului şi a descrisa impresiile 
nostre asupra României. Sfîrşindă, D. 
Rados îndemna pe studenţii helenl să 
continue opera congresului şi să oonv6ce 
la Atena pe representanţii Federaţiunei 
studenţiloră din peninsulă. Aceste cu
vinte au fostă aclamate de t6tă lumea. 
22 Octomvre 1891. — Delegaţii studen
ţilor Q: A. Filadelf. N. Raphaelu“.

** *
Aniversarea căsătoriei Regelui şi Re

ginei României s’a serbată în 3 Noem
vre v. Cu acestă prileja, din mai multe 
părţi ale ţării domnele române au tri
misă Reginei la Pallanza telegrame de 
felicitare. Intr’altele domnele din jude
ţul RomanaţI îşi esprimă dorinţa de a reîn- 
toroe Regina în ţe ră : Lipsa MajestăţiI Vos- 
tre fiind adânc simşită în ţâră, oredem a ne 
asocia dorinţelor generale, rogând a Vă în- 
torce cât mai curând în întregimea sănătă
ţii; câtă bucuriă aţi revărsa în doiosele 
îniml române“. Urmâză mai multe is
călituri.

** #
Unii darii a lt regelui României. Foile 

din Berlină spună, că M. S. Regele Ro
mâniei cu ooasiunea visitei sale la cur
tea germană ară fi presentată împăratu-

D-ta, că nouă femeiloru ne este indicată 
ună cercü mai restrínsü şi anume căsni
cia aceea, care e chiămarea nostră. Noi 
ne vomü duce íntr’unü cámpü nesigurü, 
déoá vomü părăsi cu totulü aoestü cercü. 
Dér voescl sé ne răpescl nouă buouria 
unei oonversaţiuni spirituale cu bărbaţii? 
E  adevératü, că septe asemenea sări ne 
vorü oonduce la luorurl nenaturale, la o 
cultură superfioială şi la obosélá; dér 
óre nu se póte aplioa niol unü mijlocü 
în contra acesteia?“

„Póte m’amă asprimatü prea aspru, 
voiamü — “

„Lase-mé sé vorbescü şi eu“, 4ise 
ea cu blândeţe: „D-ta însu ţi ai <Şîsdf 
că femeile între dénsele rarü potu duce 
o conversaţiune aşa numită cu spiritü. 
Eu sciu prea bine, ce penibilă este într’o 
societate de femei o damă aşa numită 
cu spiritü, căreia i parü frivole tóté lu
crurile, cari nu suntü generale şi intere
sante. Noi ne simţimfi strîmtorate şi în 
fine, cu puţina nostră sciinţă, voimü mai 
bine sé ne înroşimfi înaintea unui băr- 
batü, decâtă înaintea unei femei. De re 
gulă, dâcă suntă la ună locă numai fe
mei, seu fete, se vorbesce numai dospre

lui germană oa dară două superbe albu- 
murl ou fotografii din România. In 
aceste fotografii! se oglindesce viâţa 
culturală, naţională şi socială a Româ
niei. Unulă dintre albumurî cuprinde 
fotografiile prinoipaleloră edificii publice 
din capitală, peisage din Sinaia, chipulă 
vestitei biserici din Argeşă şi diferite 
fotografii de ale ostaşiloră români din 
t6te trupele şi ale marinei române. Ală 
doilea conţine porturi poporale şi isto
rice române, costume preoţesc!, boerescl, 
orăşenesol şi ţărenescî, preoumă şi dife
rite grupe poporale. Multe din aceste fo
tografi! suntă însoţite do versuri com
puse de regina Elisabeta chiar în de- 
cursulă b61ei sale în Veneţia şi în 
Pallanza.

*4c 4c
Din cerculti Branului ni-se scrie: „In 

16 Noemvre n. c. d-lă pretoră Ştefană 
Necşia a visitată cancelaria din comuna 
Poiana Mărului şi Holbavă. Actele ofi- 
ci<Sse atâtă ale notarului, câtă şi ale pri
marului şi cassarului s’au aflată în ordine 
esemplară şi d-lă Necşia s’a vă4ută în
demnată a esprima mulţămită protoco
lară aotivului şi vrednicului notară Ioană 
Vodă, cum şi d-loră plimari comunali 
pentru esemplara ordine şi regulata ad
ministrare a lucrăriloră comunale. Sâra 
s’a dată în onorea d-lui pretoră Necşia 
o cină oomună, la care luâ parte şi a- 
mabila d-nă Eleftera Necşia, soţia d-lui 
pretoră. La cină s’au rostită mai multe 
toaste în onorea simpaticiloră 6speţi şi a 
altoră funcţionari de ai noştri din a- 
cestă cercă.“

*4: ic
Inaugurarea fundaţiunei Carolii I, se 

va săvîrşi cu mare solemnitate în 10 
Mai 1892.

* #
Logodnă. D-la Otto Popovicl, fores

tieră la comunitatea de avere în Caran- 
sebeşă, s’a fidanţată la 10 Noemvre st. 
n. cu simpatica D-şoră Elena Popovicl, 
fiica D lui Bucură Popovicl oomeroiantă 
în Haţegă. — Căldur6sele n6stre feli
citări.

** *
Influenţa. Gazetele germane spunu, 

că influenţa, care băntuia de mai multă 
timpă în Silesia, şi-a făcută apariţia în 
provincia Posen, unde a luată ună ca- 
raoteră de gravitate mortală. Şc<5lele 
s’au închisă în cele mai multe comune. 
Influenţa s’a declarată şi în mahalalele 
de nordă ale Berlinului. Spitalele suntă 
pline de bolnavi.

*4c 4c
Contele Clam-Martiniz, unuia dintre 

conducătorii cei mai distinşi ai partidei 
conservative din Boemia, a răposată în 
4ilele trecute în castelulă său Smecna, 
din Boemia.

4c4c *
Contrabandă de tutunii. Din Timişora

economiă, despre treburile căsei, despre 
vecini, séu chiar şi despre noutăţi séu 
mode; dér óre să fimă noi ţermurite nu
mai la cerculă aoesta? ceea ce e în ge
nere interesanta şi folositoră pentru cul
tura nóstrá, sé ne râmână cu totulă 
streină ?“

„Dumne4eule, nu mé înţelege réu, 
voit’amă eu sé o 4icü acésta?“

„E adevératü“, continua ea ou zelă, 
„e adevératü, că bărbaţii posedö aoea 
profundă şi sistemisată soiinţă, aoea cali
tate, care eschide ori ce semidocţiă, séu 
chiar aparinţa de nesoiinţă. Dér cu ce plă
cere ascultamă noi femeile o conversa
ţiune între bărbaţi, care se mărginesce 
pe lângă obiecte, cari nu ne suntă toc
mai străine, spre esemplă despre o carte 
interesantă, pe care amă cetit’o, despre 
tablouri, pe cari le-amă vé4utü; sé înţe
lege, că învăţămă forte multü, când 
ascultămă ce se 4ice despre acestea séu 
puteam ca să luămă şi noi parte la dis- 
cusiune; judecata, ce ni-o facemă în tă
cere, se desvoltă şi devine mai ooreotă 
şi fiă-cărei femei oulte trebue să-i placă 
o astfelă de conversaţiune. Niol nu-mi 
vine să credü, că bărbaţii potă să ne ia

se anunţă, că direcţiunea financiară de 
acolo e pe urma unei bande cu întinse 
ramificaţiunl, care eseroită sistemetioü 
contrabanda de tutunü şi alte şarlatanii. 
Doi funcţionari financiari, între cari o 
femeiă, au fosta arestaţi

** *
Esplosiune. Din München se tele- 

grafiază: In apropierea de Neu-Ulm a 
esplodată oasanulă unei looomotive a 
unui trenă de mărfuri. Coduotorulă a 
fostă omorîtă, er două persöne rănite.
13 vagone au fostă sfărâmate.

Cununia. D-lă Valeriu Florianü, ole- 
rică abs. şi învăţătoră, se va cununa 
Duminecă, în 10 (22) Noemvre, cu d-ra 
Maria Popu din Nojlaoă. — Dorimă 
fericire tinerei părechi!

Starea înveţămentului în Munţii 
Apuseni

i i .
Abrudű, 9 Noemvre n. 1891.

Cumcă nu indiferentismulă popo
rului, ci defeotulă de zelă este causa de- 
oăderei instrucţiunei poporale se póte 
vedé şi din următorulă casă:

In Lupşa cu finea anului şoolastică 
se făcuse vestea, că vine protopopulă 
cela nou la esamenă. Pe 4iua fixată se 
aduna la şc0lă la esamenă mulţime de 
copii, oari însă în viâţa loră pănă atunoi 
nu fuseră la şc0lă. Protopopulă se înfor- 
meză acasă la parochulă, decă suntă 
oopiilla şc0lă ? — Da, suntü fórte mulţi, 
răspunde parochulü. Când se ducü însă 
la şc0lă, ce sé ve4t ? Abia găsiră în şc01ă 
câţiva elevi timi4í. Luorulü s’a întâm- 
platü aşa, că învâţătorulfl, vé4ándü su
medenia de elevi presenţi, a cărortt faţă 
pănă aci n’o mai vé4use, de gróza rés- 
punsurilorü, oe arü fi datü, a luatü unü 
băţă şi li-a arătată de astădată uşa, pănă 
ce a râmasă cu ai séi. Aceşti şcolari 
chiar aşa ar fi venită şi dealtă-dată la 
şcolă, decă s’ar fi aflată cineva sé-i 
chieme.

La aoestü locă, trebue să mai amin- 
tescă ceva din Câmpeni. Aiol este adecă 
pentru înv0ţătoră salară erarială de 158 
fl. v. a., érrestula pănă la 300 fl. ar tre
bui sé se suplinâscă din fondulă oomună 
şcolastică din Câmpeni. Aceşti 158 fl. 
s’au datü învăţătorului totdeuna pănă în 
anulü 1886. Atunci erarulü i-a denegată 
sub ouvântă, că postulü învăţătorescă 
nu a fostü ocupatü prin concursü, după 
cum era prescrisă, cea ce e şi adevératü. 
De atunci cei 300 fl. se plátescü numai 
din fondulü comunü şcolastioO, prescur- 
tându-se astfelü o avere naţională ro- 
mânescă cu 158 fl. v. a. pe anü, fără sé 
fi protestată cineva măcaru printr’unű cu- 
véntü în contra acestei prescurtări.

In totü tractulü nu se află o singur

în nume de réu acésta, numai décá — a- 
dăugâ ea zimbindü, „noi nu strálucimü 
singure şi nu voimü sé părăsimO cerculü 
modestü, care ni s’a oferitü odată.“

14.
Ce frumósá era ea în momentulü 

aoesta; oonversaţinnea ’i făouse obrajii 
purpurii, ochii ei luceau şi zimbetulü, 
cu care încheia, avea în sine ceva atátü 
de fărmecătorfi şi simpatioü, íncátü Frö
ben nu soia, să admire mai multü frum- 
seţa acestei femei séu spiritulü ei, séu 
modulü simplu şi plácutü de a se es
prima.

„De sigurü“, 4ise ©lü pierdută in 
privirea ei, „de sigurü amü fi fórte ne
drepţi, décá n’amü voi sé respectámü 
astfelü de pretensiunl delioate şi îndrep
tăţite ; căci ar trebui să ţină de fórte 
nefericită pe acea femeiă; care pe lângă 
unü spiritü culţivatü şi o atragere spre 
lectură şi conversaţiune cu spiritü, n’ar 
afla astfelü de resunete în împrejurimea 
ei; în adevérü, mărginită numai la ea 
însă-şl, trebue, că e fórte nefericită.“ 

losefa roşi şi unü nor întunecos trecű 
peste fruntea ei frumosă, ia suspina fară 
de voiă, şi cu spaimăobservâ Fröben, că o
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şc0lă ou doi învăţători, deşi este oonsta- 
tatü, oă chiar şi de nu ar reolama o acésta 
numérulü pruncilorö, totuşi ar trebui sé 
se facă din considerarea progresului, ce 
s’ar obţine. S’ar putó aplica doi învăţă- 
torl în Buciumşâsa, unde averea biseri- 
cei íiindü în numérarü de 17,000 fl. v. 
a. şi pe lângă acésta venite din alte rea
lităţi, prea uşoră s’ar putó şi susţine. 
Aoi suntă cam 120 copii obligaţi a fre- 
cnenta şc61a, dintre cari ínsé septuage- 
narulă parocha şi vioe-protopopü ono
rarii a escusata atâţia, câtă lipsa unui 
alü doilea învăţătoră să nu fiă evidentă. 
Pér din cei escusaţl sunta şi deaceia, ai 
cărora părinţi reclamă, că ei nu voescü 
să le fiă pruncii escusaţt, ci vréu sé umble 
k scóla. Superioritatea, fiindu-i atrasă 
atenţiunea in alte părţi mai urgente, nu 
întrevine pentru doi învăţători, deşi po- 
porulü i-ar primi cu cea mai mare bu- 
curiă, ba unii chiar cu entuşiasmă.

Sé ne íntórcemü acum la sinoda. 
După deschidere, s’a cetitü protocolulü 
şedinţei sinodului trecuta, s’a constituita 
senatula şcolastică eparchiala în persó- 
nele d-loră : preoţi Alesandru Papiu, Ioana 
Maiora, Iovu Băbuţa şi Andreiu Oprea; 
mireni, Dr. Laurenţiu Popa, Nioolau Hu- 
driciu, Ioana Macaveiu, Mimeona Marou, 
Constantina Săbău, Demetriu Vaşiu, Dr. 
Simeonă Caiana, Iuliu Albini, şi notară 
Alesandru Ciura.

Cu ocasiunea constituirei, arătân- 
du-se importanţa senatului şcolastica epar- 
chialü, unuia dintre mebri atrage aten
ţiunea celoră presenţl asupra împreju- 
rărei că în comunele, unde şc0la nu are 
grădină de pomologiă, membrii pota stă
rui, ca oomuna politică să segregheze şi 
îngrădescă unü teritoriu corăspun4ătoră 
oa grădină de pomologiă, unde atâta 
privaţii, câta şi învăţătorii cu şcolarii să 
se deprindă în horticultură. Aci s’a năs
cuta o discusiune interesantă ou privire 
la modula de realisare şi la resultatele 
ei practice. O disonanţă a produsa esola- 
marea unui preota din o parochiă tare 
împopulată, dér fără grădină şcolastică, 
că: să-şi facă tota omula pentru sine, 
décá-i trebue, şi nu cérá concursula al
tora (sic!) De faptă lucrulü stă aşa, că 
afară de Buoiumşâsa, nu se află gră
dină de pomologiă în nici o parochiă, 
respective şi de se află grădini, nu se 
folosescă spre instrucţiunea în pomologiă. 
In Buciumşâsa se află, ce e drepta, însă 
puţinula resultata, ce-la arată, este a se 
mulţumi în cea mai mare parte fostului 
învâţătoră înainte de acésta cu 6—7 ani, 
Ioană Popa Reteganulă. De atunci în* 
cóce, pănă mai astă primăveră, când a 
mai începută a mişca luorula nou denu- 
mitula capelana, nu s’a mai făcuta mai ni- 
micö. Actualula vice-protopopü înteţesce 
însă cu tótá rigórea înfiinţarea ăstora

astfela de femeiă, ce o descrisese ela, 
se află lângă dênsula. Ba, fără ca se vré, 
ea îşi trădase propria ei măhnire. Căci 
putea 6re corăspunde brutalula ei soţii 
acelora pretensiunl delicate? Ela, care 
vedea în soţia sa pe priira sa servitôre, 
oare deapreţuia, ca lucru nepractica, ori 
oe spirita, cela face pe una omü intere
santa şi doritû, putea ela să satifacă 
acestora cerinţe prin gustarea unei con- 
versaţiunl cultivate ? Nu era ore de te
muta, că ela ohiar ’i de trăgea aceste, ca 
pe nisoe lucruri superficiale?

Mai înainte de a se reculege Froben 
së dea teoriei sale o aplicare generală 
şi să abată întréga conversaţiune dela 
acesta obiecta, (pse losefa: »Noi fe
meile gustăma la ţéră, ce e drepta, mai 
rare bucurii ; dealtmintrelea nu suntema 
toomai aşa de isolate, cum pôte i-s’ar 
părea unui străina ; ne oercetăma mai 
adesé-orï unuia pe altuia, ve4l numai, 
câte visite sunta acolo lângă oglindă.u

Frôben se uitâ în tr’aoolo şi-i veni 
în vedere acea cartă.

— „Ah, da“, cjis0 luându-o în 
mână, „mai înainte oomisesemü unü furtü 
mioü.“ Apoi arătându-i-o, 4̂ se :

felö de grădini, ceea oe sperăma, oă va 
avé resultate binecuvântate.

S’a decisü în sinoda mai departe: 
crearea unui fonda pentru înfiinţarea 
unei biblioteci tractuale. Aci încă s’a 
născuta discusiune forte înflăcărată: 1) A 
fosta dispută cu privire la destinaţiunea 
fondului. Unii la propunerea preşedintelui, 
voiau să fiă de-ooamdată numai pentru 
înfiinţarea unei biblioteci tractuale, alţii 
la propunerea unui preota tînăra voiau 
să fiă una fonda ala cultului, de unde să 
se dea ajutora cu timpula nu numai bi- 
bliotecei, ci şi altorü trebuinţe biseri- 
cesol-şoolastioe. Punându-se la vota, s’a 
primita propunerea preşedintelui. 2) S’au 
discutata mijlóoele, cu ajutorula cărora 
să se înfiinţeze fondula. La acéstá discu
siune au vorbita pro şi contra cu argu
mente tari şi câţiva dintre laici şi s’a 
decisa, ca fiă-oare preota, íncepéndü ou 
anulü curenta, să solvâscă câte 1 fi. la 
ană şi fiă-care biserică câte 50 cr. Că 
pentru ce în sarcina bisericelora s’a pusa 
o sumă atâta de mică, se va vedé din 
cele ce vora urma.

Literatură.
„Romanische Revue“ politisch-litte- 
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10 ouprinde: Die gr. orient, romanische 
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mentaren Denkthätigkeiten im Rahmen 
Herbart’schen Wechselwirkung der Vor
stellung, von Prof. Stefan Velo van. — 
Geschiohte der Romanen im trajanischen 
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Deutsch von L. V. Fisoher. — Der arme 
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ULTIME SCIR1.
Belgradu, 19 Noemvre. Regele 

Milanü a renunţată la töte drep
turile sale legale şi constituţionale 
din Serbia, va se c|ică şi la ran- 
gulă de generalü şi cetăţenii ser- 
bescü. Dr. Dokics, consilieră de 
statu, a fostă la densulă în Parisă 
şi la înduplecată la acesta. Nu este 
încă cunoscută, că pe ce preţă a 
făcută elü acesta. Se presupune, 
că la acesta l’ar fi induplecată 
faima, că Garaşanin, are de gândă 
se propună în Scupcină, esilarea 
lui Milană.

crede, că eu pănă erî niol nu sciama, că 
amicula meu e căsătorita? Şi numele 
d-tale l’am aflata numai erî, din carta 
acésta. D-ta te numescl Tanennsee?“

— „Da“, răspunse ea suridénda „şi 
aoesta nume, care nu e renumita, l'am 
schimbata cu frumosula nume de Fald- 
ner. “

— „Fără renume? Decă tatăla D-tale 
a fostü colonelulü de Tannensee, atunci 
numele acesta n’a fosta de loca fără 
renume.“

Ea roşi. „Ah, bunula meu ta tă!“ 
esclamâ ea. „Da, mi-se povestea, oă a 
fosta unü brava ofioera ala împăratului 
şi oă — l’au îngropata ca generala. Nu 
l’am cunoscuta; numai odată l’am vă- 
4utü, când s’a întorsa dintr’o oampaniă; 
de atunci nici-odată.“

— „Şi nu era ela Elveţiană?“, în
treba Fröben mai departe.

Ea-’lü privi cu uimire. „Décá nu 
mă înşela, îmi spunea mamă-mea, că 
rudele lui trăesoa în Elveţia.“

— „Şi mama d-tale nu se numea 
Laura şi se trăgea dintr’unü némü spa
niola ?“

Ea se făou palidă şi tremura la cu-

DIVERSE.
Flota lui Columbü consta, după unü 

studiu alü unei reviste spaniole de ma
rină, din trei aşa numite „oaravelle“, 
cari se numeau, „Santa Maria“, „Ninn“ 
şi „Pinta“. Nu se sciă însă nimicü des
pre construcţia acestorü oaravelle. Aceste 
trei corăbii erau cam mici. Corabia ad- 
miralului „Santa Maria“ avea o lungime 
de 19 metri, o lăţime de 6.7 metri şi o 
adâncime de 4.5 metri. Cuprinsulü ei 
era de 120—130 de tone, şi echipagiulü 
ei, se 4ice că a fostü de 70—90 de 
omeni. Aceste corăbii aveau două ven- 
trele, prin urmare erau fórte neperfectă.

Cremaţiunea şi Jidanii. In Londra 
muri 4üele acestea o jidancă din socie
tatea alésá, care prin mai multe fapte 
de binefacere îşi câştiga unü nume fru- 
mosa. Ea lăsa ou limbă de morte, ca tru- 
pula ei să fiă arsa. Bărbatula ei, dr. 
Davis, voi să satisfacă acestei ultime do- 
dinţe a soţiei sale şi atfela elfi ceru dela 
căpetenia sinagogică a Jidanilorü conce
siunea, ca cenuşa cadavrului arsü să o 
îmormânteze în cimiteriulü jidovesca. 
La acéstá cerere, mai marele rabiniloră 
dr. Adler răspunse, că „atátú legile is- 
raelite, câtu şi tradiţiunile, pretindu ca ca- 
davrulű sé se îmormenteze, ér cremaţiunea 
o consideră ca nedémná şi i n f a m ă După 
aceea 4ice dr. Adler, că de multe-orl 
îmormentarea în cimiterula jidovesca 
este singura legătură, ce-la légá pe J i
dana de fraţii săi coreligionari. In fine 
o oonferenţă de rabini a conoesa depu
nerea cenuşei cadavrelora arse în cimi- 
terü, dér a declaratü totodată, că con
cesiunea acésta nu se póte considera ca 
o aprobare a cremaţiunei.

Popolaţiunea Poloniei rusescî, după
conscrierea poporaţiunei din anulü tre- 
cutü, s’a constatatü a fi de 8,255.562 {de 
locuitori între cari nu. sunta soootiţl 
vre-o 684,041 de locuitori aflători în stră
inătate. Pe una chilometru pătrata să 
vina 65 de suflete, va să 4^°^ popora- 
ţiunea e multa mai dâsă, deoâta pe te- 
ritoriulă Ungariei, ba e aprópe atâta de 
desă, ca şi în Francia, ceea ce dove- 
desoe, oă pe lângă tóté asupririle oe se 
4ice, că le-ara suferi Polonii din partea 
Ruşilora, poporaţiunea se sporesce. Cela 
mai impopulata este guvernaméntula 
Varşoviei, care numără 1,429.497 de lo
cuitori ; cela mai puţina impopulata este 
guvernaméntula Suvalki cu 598.923 de 
locuitori. In întregă Polonia rusescă 
se află 114 oraşe şi 1286 comune, cari 
tóté sunta mari. Bătătora la ochi 
este numărula celü mare ala Jidanilora. 
Se află adecă 1.134,278 va să 4ică 14°/0 
din poporaţiune sunta Jidani. In Varşo
via două din cinci părţi ale poporaţiu
nei sunta Jidani. Sporirea Jidanilora o 
semnifică mai bine următorele cifre: In

vintele aceste. „Da, se numea Laura“, 
răspunse ea — „Dér Dumne4euie, oe 
scil despre noi, şi de unde — Dintr’una 
néma spaniola?“ continua ea reculegân- 
du-se. „Nu! te înşeli, mama mea vorbia 
nemţesce şi a fosta o germană.“

— „Cum mama d-tale a murită ?
— „De trei ani răspunse ea cu du- 

ioşiă.“
— „O, nu mă mustra, decă te în

trebă mai departe: n’avea pără negru 
şi, ca d-ta, ochi castanii? Nu sămăna 
multü cu d-ta?

— „Ai cunoscutü pe mama mea?“ 
striga ea înspăimântată şi tremurándü.

— „Nu“, răspunse Fröben, »dér 
asoultă o întâmplare oiudată: tóté m’ar 
înşela, de n’aşl fi cunoscutü pe o rudă 
bună a d-tale.“

Şi apoi îi povesti despre Don Pedro. 
Elü îi desorise, cum s’au íntélnitü ei 
înaintea tabloului, aduse copia din odaia 
sa şi i-o arăta; elü îi spuse, cum s’au 
cunoscutü mai de aprópe şi cum Don 
Pedro îi povesti istoria sa. Dér aoesta 
din urmă elü o repeţi ou cea mai mare 
cruţare; ba chiar şi data aoelorü întâm
plări şi fuga Laurei o puse cu unü ană

1816 se aflau 2,519.831 de creştini şi 
212,934 Jidani, va să 4ic& creştinii ste- 
teau faţă cu Jidanii in proporţia 91.7 : 
8.3; în 1846 proporţia era de 88: 12 ; 
în 1886 era 83 : 17. In apropiarea gra
n iţe lo r  G-aliţiei se află multe oraşe lo
cuite aprópe esclusivă numai de Jidani. 
Convertirea la religiunea greoo-orien- 
tală, pa lângă tóté presiunile atribuite 
Ruşiloră, faoe puţine progrese. Abia 4.8 
°/0 suntă greco-orientall şi încă şi aceş
tia numai în cercurile Hrubiesson, Vlor- 
dava, unde de secuii s’au aflată greoo- 
orientali.

NECROLOGtl. Romulus Miculescu,
candidată de advocată, a răposată în 
Budapesta la 4 (16) Noemnvre în etate 
de 43 de ani. ’Lă deplânge întristata sa 
mamă Sofia Miculescu n. Sando, preo- 
tesă văduvă.

Fiă-i ţărâna uş<5ră!

Cnrsnlű la bursa din Vlena
din 18 Noemvre a. c. 1891

&«nta de auri. 4°/0 - - - - - - 101.10
Santa de hârtiă B°/0 - - - - ■ ■ 10005
xaprumutulii c&ilorfi ferate nngare ■

aurii 115.30
dto argintii - - - > • 97.60

A.mortisarea datoriei căilorâ. ferate de
ostii ungare [1 -ma emisiune] - - 108.76

Im ortisarea datoriei căilorti ferate de
ostii ungare [2-a emisunei] - -

A.mor(isarea datoriei căilorti ferate de
ostii ungare (3-a emisiune) - - —.—

89.65
Bonuri croato-slavone - - - - - 104.50
Despăgubirea pentru dijma de vină

ungureseti. . . . . . . . —.—
împrumutului cu premiulii ungurescă 137.—
Losurile pentru regular ea Tisei şi Se-

ghedinului - - 128.25
Renta de hârtiă, austriacă . . . . 89.45
Renta de argintii austriacă - - - - 89.—
Renta de aurii austriacă - • - - • 107.50
LosurI din 1860 . . . . . . . 125.—
Acţiunile băncei austro-ungare - - 997.—
A.cţiunile băncei de creditii ungar. - 304.50
4.cţiunile băncei de creditii austr . - 265.—
Galbeni împărătesei- - ■ . . . 6.62

9.40
Mărci luO împ. germane - - - - 58.15
Londra 10 Livres sterlinge . . . 118.40

L tir s iilu  p ie ţe i IS ra şo v u
din 19 Noemvre st. n. 1891.

Bancnote românesc! Cump. 9.85 Vênd. 9.89
àrgintü romänescü » „ 9.24 „ 9.29
^apoleon-d’orï - - „ 9.85 „ 9.B&
uire turcesc! ■ - „ 10.48 „ 10.53
Imperiali . . . .  n 9.48 „ 9.53
Äalbini . . . .  n 5.45 M 5.50
Scris. fonc. „Albina“ 6°/o —•— »

n n n n * n —.—
Ruble rusesc! - - • „ 106.— „ 107.—
M&rcl germane « - ,, 57.80 n 58.10
Discontulü 6—8°/0 pe anü.

Proprietară :
Dr. Aurel Mureşianu.

Redaotoră responsabilă interimalü: 
Gregoriu Maior ü.

mai înainte dintr’ună sentimentă de de
licateţă şi în fine încheia ou aceea, c& 
elă, decă losefa n’ar fi 4is&> mama 
ei a fostă o germană, ar fi cre4ută ho- 
tărîtă, că mama Laura şi acea donnă 
Laura Tortosi a Spaniolului, căpitanulii 
elveţiană Tannensee şi tatălă ei, oolo- 
nelulă, suntă aceleaşi pers6ne.

losefa devenise gânditore; îşi lăsa 
meditândă fruntea pe mâni; când ter
mina, i-se păru că ea nu mai e în stare 
să-i răspundă îndată.

— „O, nu te supăra pe mine“, 4ise 
Froben, „decă m’am lăsată să fiu răpită, 
ca să dau acestă aplicare minunatului 
jocă ală sorţii.“

„„O, de oe ăşl, putâ să mă supără?“ 
4ise ea emoţionată şi lacrămile o podi
diră. „E sortea mea cea grea. Cum aş! 
şi pute aminti, că am fostă vre-odată 
de totă fericită?“

„„Dumne4eule, ce am făoută!“ striga 
Froben, oând vă4u oă ei îi ourgă şiroie 
de lacrăml. „Tote suntă numai presu
puneri din partea mea. Mama d-taley 
p6te oă a fostă o germană, d-ta şi ru
dele d-tale, veţi fi soiindă d6ră mai bine.“

(Va urma).
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AUÜ1TCIU.
i r  DINŢI ARTIFICIALI.

de

cea mai bună calitate
znon.ta,ţI î n  caru.ciia.crCL, s e n  aru.rvL 

cu preţuri eftine

DENTISTUL D~ GUST
TÂRGUL!! p 6 M E L 0 R X J  N o . 19

709

-= U nt practicantti =-
care posede perfectu limba ro
mână şi germană se caută pentru 
cancelaria fabricei de sticlăria din 
Azuga. Concurenţii se se adre
seze Ja S. (■riuiield în I S r a -
S O V I I .  675,3—3

Numere singuratice 
din „Gazeta Transilvaniei* 
& 5 cr. se pottt cumpera în 
librăria Nicolae Ciurcu, şi 
în tutungeria I. Crross.

Deschidere de hotelű.
Aducu la cunoscinta on. publicu de aici şi căletoriloru, 

ca am deschisu Hotelulu „Pomulii verde“, care este provecţutu 
cu 25 de camere comode şi elegante de locuitu şi de mân
care şi cu camere separate pentru petrecere, potrivite şi 
pentru cununii.

Vinuri veritabile indigene şi străine, şi cu deosebire o 
bucătăriă escelentă ungurescă.

Abonamente înlăuntru şi în alară de hotelu, se află şi 
odăi cu totulu din nou întocmite cu preţuri solide şi cu 
serviciu promptu.

Pentru cercetare numerdsa se rogă respectuosu

706,3-2 lacob Wittmayer,
hotelierü.

81
I .

treirilorfl n
Plecarea trenuriloru:
I. Dela Braşovâ la Pesta

Trenulü mixtü : 4 ôre 20 minute dirQinéţa.
Trenulü acceleratü (peste Cluşiu): 2 ore 48 minute după amécjï. 
Trenulü de persône : 7 ôre 28 minute séra.
Trenulü aooeleratù (peste Aradü) : 10 ôre 24 minute séra.

2. Dela Braşovii la Bucurescï:

Trenulü acceleratü : 5 ôre 15 minute dimineţa.
Trenulü mixtü: 11 ôre înainte de amécp.
Trenulü acceleratü : 2 dre 19 minute după amécjï.

3. Dela Braşovul la Zêrnescï :

Trenulü mixtü : 5 ôre 45 minute diminâţa.
Trenulü mixtü : 2 ôre 58 minute după amécjï.

Dela Braşovâ la Sân-Georgiu.

Trenulü mixtü : 8 ôre 80 minute înainte de amé4ï.
Trenulü mixtü : 2 ôre 10 minute după amécjï.

II. Sosirea trenuriloru :
I. Delà Pesta la Braşovii:

Trenulü acceleratü (peste Aradü) : 5 ôre 8 minute dimin0ţa. 
Trenulü de persône: 8 ôre diminâţa.
Trenulü acceleratü (peste Cluşiu): 2 ôre 9 minute după amé4ï. 
Trenulü mixtü : 10 ôre 5 minute séra.

2. Dela Bucurecï la Braşovu:

Trenulü acceleratü : 2 ôre 18 minute după amé4ï.
Trenulü mixtü : 6 ôre 58 minute séra.
Trenulü acceleratü : 10 ôre 17 minute séra.

3. Dela Zêrnescï la Braşovâ.

Trenulü mixtü : 9 ôre 24 minute dimin0ţa,
Trenulü mixtü: 6 ôre 44 minute séra.

Dela 4  Sân-Georgiu la Braşovâ.

Trenulü mixtü: 8 ôre 30 minute înainte de amé4ï.
Trenulü mixtü: 3 ôre 10 minute după amé4ï.

Brassó vármegye főispánjától.
Sz. 566/1891.

Pályázati hirdetmény.
A kormányzatom alatt álló Brassó- 

vármegyében nyugdíjazás következtében 
megürült útmesteri állásra, mely évi 400 
forint fizetés 100 fórt lakbér 281 frt 
47 kr. utazási átalány és 8 fórt iroda 
áta'ány élvezetével van egybekötve, az

1890 évi I  t. ez. 17 §-a alapján ezennel 
pályázatot nyitok.

Ezen állásra folyamodók felhivatnak, 
szabályszerűen felszerelt kérelmüket hoz
zám folyó évi deczember hó 15-éig be
nyújtani.

Kelt Brassóban, 1891 évi novem
ber hó 14 én.

Maurer Mihály s. k.
főispán.

710,3-3.
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0 specialitate necompara'bilà
între tóté apele minerale alcalin-acide din monarchia şi strëinâtate

este
S t p > a ,  T - n  î  m  e v r a . l  S .  d _ e

99 REPAT“
care în urma composiţiunei pré fericite a părţilorfi sale minerale şi a 
conţinutului estraordinarü în acid-carbonic se bucură de o valôre medi
cinală forte mare şi de unü renume universalü neîntrecutü.

Apa minerală de ţ ţ R e p a t ^  së întrebuinţeză ca medicamentă Cil 
cele mai strălucite succese în contra conturbăriloru de mistuire, în contra 
stărilorfi catarhalice a Stomachului şi a organelorù respirătore, în contra 
maladielorû rinichilorü şi a beşicei etc., are unù efectû admirabilă la se- 
creţiunea udatului şi este recunoscuta ca remediu solvatorù nepreţuibilâ.

Celü mai curaţii şi binefăcătorii productü naturalü.
Ca li or vizii adecă lieiitu cu vinii.

nu se pôte compara acéstà apă escelentă cu nicî o altă apă minerală a 
continentului.

ŞampagnulU apelorü minerale.
Conformü ordonanţei înaltului ministerü de interne No. 5891/VIH 

din anulo^ 1890, apa minerală de K q m t ”  este supraveghiată ca apă 
medicinală după prescripţiunile legilorü sanitare.

Veritabilitatea apei sé constată prin aceea, că dopulü sticlei tre- 
bue sâ fiă ínsemnatü ou : „K.-Impér Répáti“. Deci sé rógá a sé observa 
acesta spre evitarea falşificărilorti prin alte ape inferióre.

Apa minerală de ^ R é p á t u  se găsesce în calitate prospătă şi ve
ritabilă in depositulü subsemnatului; asemenea şi în farmacii, în cele 
mai multe băcănii şi în tóté birturile mai notabile.

Cu totă stima
Administraţiunea isvorului 

Jo s e f  G yorgy,
662,50—48 Braşovu, Strada Michail Weiss (uliţa poştei) No. 12.
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£KX)OOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOÜÜÜ\ 
«  X

ABONAMENTE
„GAZETA THA1TSILVAUIEI“

Preţuia abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria:
Pe trei lu n i.................................................3 fl. —
Pe şese luni. . ......................................6 fl. — 
Pe unu a n u ................................................ 12 fl. —

Pentru Bomânia şi străinătate:
Pe trei luni......................................................10 fr. 
Pe şese I u n ! ................................................ 20 ir. 
Pe unu anu..................................................... 40 fr.

Abonamente la numerele cu data 
de Duminecă.

Pentru Austro-Ungaria:
Pe anu................................................................ 2 fl. — 
Pe şese lu n i...........................  . . . . I fl. — 
Pe trei l u n i ................................................ ...............50 cr.

Pentru România şi străinătate: 
Pe anu 8 franci.

Pe şese lu n i ........................... ..... 4 franci. 
Pe trei l u n i ...................................... . 2  franci. 
Abonamentele se facu mai uşoru şi mai repede prin X

mandate poştale.
Domnii, cari se voru abona din nou, se binevoiescă 

a scrie adresa lămuritu şi a arata şi poşta ultimă.

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei. \ 
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Tipografia A. MUREŞIANU, Braşovâ.


